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Oppgave 1

a) Hva er likevektsbetingelsene for trykk, temperatur og
kjemisk potensial i et flerkomponentsystem som bestar av flere
faser?

Hvilke betingelser m& volum, indre energi og entropi oppfylle
ved en blanding av flere stoff for at blandingen skal vere en si-
kalt ideell blanding?

Utled herav uttrykket

bn = uﬁ + kT 1n kn

for det'kjemiske potensial for komponent nr. n 1 en ideell
blanding.

b) Opplgsninger vil i alminnelighet avvike mer eller mindre fra
idealitet. TFor svake opplgsninger antas at avviket ¢°*  fra
idealitet i Gibbs fri energi kan rekkeutvikles i molbrgkene
x1,...xs for de opplgste stoff: ‘
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Her er N det totale partikkeltall, og 1= 2 X = X, = molbrgken
for opplgsningsmidlet. ox

Hva gir dette for avviket ug fra idealitet i det kjemiske
potensial for komponent k (k=0,1,....8) %

Hvilken tilnzrmelse kan en etter dette gjgre for det kjemiske
potensial for et opplgst stoff og for opplgsningsmidlet i en til-

strekkelig svak opplgsning? R
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Oppgave 2

a) Nar fast stoff lgses opp i en vaske vil frysepunktet senkes.
Uttrykket for denne frysepunktnedsettelsen AT blir
_ RT?
AT = rg-xs
for en fortynnet opplgsning nar opplgseligheten av tilsatte stoffer
i fast fase kan neglisjeres. Hva er R,Q og X ? Utled dette
uttrykket,

b) En opplgsning der 11.3% av vekten er et opplgst stoff i vann vil
endre vannets frysepunkt med -5,0°C. Hva er den omtrentlige molekyl-
vekten til det opplgste stoffet ndr opplgseligheten i fast fase

kan neglisjeres ?

Oppgitt: R=1.98 cal/deg mol og Q=79,1 cal/g.

Oppgave 3

Skriv opp den termodynamiske identitet for et enkomponentsystem der
partikkeltallet ogsa kan variere, og definer stgrrelsene som inngér.

Hva er likevektsbetingelsen pa entropien til et system ?

Et lukket system av en fortynnet gass bestdr av 2 delvolum av stgrrelse
henholdsvis V, og V, . Disse er adskilt med en fast vegg med et lite
hull slik at partikler kan strgmme mellom de 2 delene., Dette systemet
kan fjernes fra likevekt ved at energi og partikler flyttes mellom de

2 delene. Finn ved rekkeutvikling av entropien til 2.orden i hver av
delene hvordan totalentropien endrer seg ved en liten forskyvning ut
fra likevekt ndr det bare er en partikkeltype.

Dersom dette systemet starter utenfor likevekt vil det foreta en irre-
versibel utvikling mot likevekt der den tilhgrende entropiproduksjonen
kan skrives pa formen p

AS =d X+quu .
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Oppgave 3 forts.:

' De -generaliserte strgmmene J og Ju kan velges som henholdsvis
netto partikkelstrgm og netto energistrgm fra volum V2 til

‘'volum V . Vis at da blir de tilhgrende generaliserte kreftene

. VA hAT

X=—} + —TT
_ AT
xu__ =

der Ap er trykkforskjellen og AT er temperaturforskjellen mellom
volum V1 og V, . Videre er T,v og h likevektsverdiene av henholds-
vis temperatur, volum pr.partikkel og enthalpi pr.partikkel.

Hva blir de linezre fenomenologiske likningene, hvilken symmetri gip
Onsager-relasjonene ?



